

LA REALIDAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO III

ALICANTE: VIERNES 7 DE ENERO DE 1916

NUM. 410

CÍRCULO CONSERVADOR MAURISTA

Todos los Sábados

a las 8 de la noche LECCIONES PARA OBREROS

EN EL LOCAL DEL CÍRCULO: NAVAS, 21

POR CONOCIDOS ORADORES

Maura y Cambó

Para que nuestros lectores conozcan la opinión de los regionalistas de Cataluña respecto al Sr. Maura, a continuación publicamos lo que dijo el Sr. Cambó en la conferencia dada el día 20 del actual, ante más de 3.000 asistentes.

«Terminaría aquí, en esta primera parte, la conferencia, si no se hubiera producido, a consecuencia de la crisis, un hecho de tanta importancia como es la reintegración del señor Maura a la política activa. Yo tengo que hablar de ello en estos momentos no solamente porque es un hecho de palpitante actualidad, sino también porque, como comprenderéis, acaso fuera mal interpretado mi silencio.

De lo que yo pienso del señor Maura puedo decir muy poca cosa nueva, porque probablemente soy el español que ha hablado siempre con más franqueza de la actuación del señor Maura. Lo he hecho en multitud de ocasiones, y hasta yo, que nada tengo que ver con la política del Sr. Maura, he llegado a ser acusado de traidor y de desleal, porque he sido sincero y le he censurado cuando mereció censuras. Todo lo que he dicho del señor Maura en esas ocasiones que ahora recuerdo y en otras muchas, todo lo mantengo letra por letra, y lo sintetizaré en pocas palabras: «La persona del señor Maura, honrado, inteligente, firme, lleno siempre de buena fé, la persona, repito, tiene todas mis admiraciones y todos mis respetos; la actuación del señor Maura en 1909, cuando refía con los liberales, hasta con sus propios correligionarios, con todos, para dar satisfacción a las aspiraciones de Cataluña, merece las palabras de mayor elogio, y por mucho elogio que sea, nunca será bastante; para el señor Maura de 1909, mi protesta contra todo lo que contra él se hizo, contra la campaña que contra él se emprendió.

Pero después de eso, para su participación en las elecciones de 1910, su retirada, su reintegración, su falta de actuación, la más grande de las censuras.

Con estos antecedentes vengo a hablar del señor Maura.

Hay que hacer una delimitación,

una línea divisoria entre Maura y la actuación maurista sin Maura.

La política española sabe perdonar a todo el mundo, y los hombres que han cometido los mayores abusos y las mayores inmoralidades en el poder han quedado rehabilitados en algunas semanas.

Contra Maura se ha hecho un desprecio indigno. El «Maura, no!» en sí era una cosa inofensiva, casi una idealidad, pero lo convirtieron en una excitación al atentado; el «Maura, no!», en su expresión más honrada, dió luego lugar a que se empuñara contra la persona un revolver. Esta campaña produjo una consecuencia de indignación, una protesta contra excitación incivil y esta protesta pudo mover a todos los hombres honrados. El gran error es que de todo eso se hizo un programa, y han tenido los que lo hicieron una actuación que ha sido exclusivamente la exaltación de un hombre; y esto no es programa cuando ese hombre no actúa.

Yo siento la protesta y creo que la sentiréis todos vosotros, pero nunca las adulaciones personalistas; nunca he creído que la simpatía a un hombre obligue a la adulación política.

No deben arrastrar á nadie más que las ideas que se exponen o los actos que se realizan.

El Sr. Maura, ni estaba en la política ni fuera de ella. El movimiento maurista estaba inspirado en un sentimiento honradísimo, pero con una dirección equivocada. La actuación del Sr. Maura, era casi ridícula o perturbadora, porque en política o se está por completo o no se está. El señor Maura ha optado ahora por lo primero. Personalmente, yo me alegro mucho de su reintegración, porque es una actuación clara y sincera en todas sus obras, y porque el señor Maura es una inteligencia y un carácter y no está la política española tan sobrada de caracteres y de inteligencias y prestigios que sea de despreciar un factor tan importante. Me alegro porque el Sr. Maura tiene el don especial de ser un despertador de energías y entusiasmos o de indignaciones. Maura no es un hombre gris; hay hombres ante los que se entusiasma la masa y hay otros ante quienes se indigna; Maura es un revulsi-

vo salvador contra todo lo abyecto y podrido que tenemos.

Pero tenemos que reconocer que Maura ha escogido un momento favorable para su reingreso en la política. La caída del gobierno de Dato ha producido una impresión de asco en toda España. Había pasado, respecto a los españoles, lo que les ha de pasar a los pajarillos respecto al espanta pájaros, que el día que el viento le haga caer se nsetirán avergonzados.

Cuando todo el mundo se ha dado cuenta de que eso de la neutralidad era una farsa, de que no era bandera de un solo partido, sino ideal de todo el pueblo, verdadera necesidad, todos los españoles han debido quedar avergonzados de haber creído que era un acierto que iniciara solo el señor Dato. Por eso el Sr. Maura ha escogido un buen momento. Si algo me hace temer a mí, sin embargo, es este momento favorable, porque Maura quiere llegar al poder y si en las Cortes es súbdito del Conde de Romanones y da á éste casi una alternativa el jefe del partido conservador, irá á las Cortes sin prestigio; si Maura se conduce otra vez como jefe del partido conservador actual, el mismo que le abandonó, es un fracaso, porque, protegido por el conde Romanones el jefe de ese partido no podría hacer nada porque ese partido continúa con todos los defectos de que antes estaba poseído.

Hay que esperar que Maura actuará sobre la opinión pública española y creará un organismo prestigioso de gobierno. Sería entonces, solo entonces cuando hubiese creado un organismo nuevo de gobierno, cuando podría realizar una obra provechosa desde el poder; sería entonces cuando veríamos nosotros que Maura actuaba teniendo como base de su política el imperio de la opinión pública, con el conjunto de los valores sociales y la organización del Estado adecuada a la historia real de España, que no podría ser otra cosa que la organización regionalista. Entonces sí que podría esperarse mucho de él, en el caso contrario, nada».

De «El Fomento» de Murcia.

MISCELANEA

Los idóneos de la circunscripción de Alicante ya van demostrando el afecto cariñoso que sienten por los liberales de estas tierras.

«La Epoca» del miércoles día 5 del corriente en un suelto que trasciende a Canals desde la primera palabra hasta la última, dice lo siguiente que demuestra lo que decimos:

«Nuestros amigos de Monóvar

(Alicante) nos dan cuenta del atropello inaudito con que ha inaugurado su gestión el nuevo alcalde de Real orden, nombrado para aquella ciudad. El episodio es edificante.

En las elecciones del 14 de Noviembre resultaron empatados dos candidatos liberales y uno conservador. El empate se tramitó como disponen la ley electoral y el Real decreto vigente de 1891: preceptos que regulan de un modo explícito la materia; pero los liberales que son y eran mayoría en aquel Ayuntamiento, pretendieron que el caso se resolviera por votación de ellos, y no por sorteo, como está mandado.

Puesto que se trataba de materia reglada, y no opinable, el alcalde procedió al sorteo en la forma en que se han hecho siempre en aquel y en casi todos los Ayuntamientos, y los liberales entablaron el oportuno recurso ante la Comisión provincial; pues la suerte había favorecido a uno de los dos liberales y al conservador.

Pues bien: el alcalde de Real orden, estando pendiente de la Comisión provincial ese recurso entablado por sus propios amigos, dió posesión a los dos concejales liberales empatados, para demostrar que ellos mandan como les da la gana, sin respeto a leyes ni a nada.

Porque ni siquiera se trata de una «necesidad» política, ya que, sin cometer esa tropelía, tienen los liberales mayoría de votos en aquel Ayuntamiento; pero necesitaban acreditar que «mandan», y se liarón la manta a la cabeza.

Confiamos en que el Gobierno, a quien se ha denunciado el hecho, le pondrá la debida sanción, ya que aquel alcalde se ha permitido resolver por sí un asunto pendiente aún de la Comisión provincial de Alicante, y en última instancia, del propio señor ministro de la Gobernación.»

No somos nosotros los llamados a defender al actual alcalde de Monóvar, pues con más motivo y más conocimiento de causa puede hacerlo nuestro apreciable colega «El Día», pero sí debemos hacer constar la actitud de los datistas que partidarios de aquello de: «justicia y no por mi casa», se quejan de lo mismo que cuando han podido hacerlo, no han dejado de utilizarlo en beneficio suyo y en perjuicio de nuestros correligionarios a quienes declararon la guerra a sangre y fuego.

Señores idóneos, paciencia, que a cada uno le llega su hora.

Cortamos del importante diario de Madrid «El Correo Español»:

«Ha entrado la descomposición en el campo idóneo de Alicante.

Los tres concejales conservadores que cesaron a fin de año, se dice que

abandonan la política del Sr. Dato, y algunos de los ediles que siguen en el Ayuntamiento tratan de volver al maurismo, con lo que las huestes del desleal Salvador Canals, careciendo además, de la ubre municipal, quedarán anémicas y reducidas a la impotencia.

En su consecuencia, no es de extrañar que la candidatura para diputado a Cortes, netamente alicantina, de D. Antonio Martínez Torrejón, gane terreno frente a la del «consecuente» político datista que trata de caci-quear en esta circunscripción.

¡Sería el colmo sufrir el yugo de un ente así!

¡Ni el Sr. Canals podía llegar a más ni los alicantinos a menos!»

Esto dicho por un diario de gran información y reconocida seriedad tiene mucha más trascendencia de lo que parece.

Y no puede negarse que lo escrito por «El Correo Español» no afecta ciertamente a nuestra causa y por lo tanto hablando de asuntos en que ha de ser imparcial porque en nada le afectan, es importante y supone mucho.

Preciso es convenir en que la hora de las justicias ha sonado.

«Periódico para Todos» reseña el acto de inaugurar el nuevo local destinado en el barrio de Las Carolinas a círculo liberal conservador idóneo y con tal motivo dice que una ovación coronó el discurso de don Manuel Pérez Mirete, añadiendo que los señores que menciona subieron al escenario a felicitarle, «pues realmente en algunos momentos nos pareció que D. Manuel se hallaba regentando una cátedra»...

Cuidado compañero; cierto que la palabra regentar significa ejercer un empleo afectando superioridad o magisterio en él, pero no podrá negarse el otro significado o sea «querer gobernar y dominar a otros sin autoridad para hacerlo».

Y francamente; si el colega se queda con la primera acepción ¿no podría alguien quedarse con la segunda? «El Correo» pongamos por caso?»

Declara «El Día» que por órdenes del señor Conde de Romanones, don José Francos Rodríguez se abstiene de toda intervención en la política de la Marina.

No importa; no ha de faltar entre los amigos quien proporcione disgustos al señor presidente del Consejo de Ministros.

En la Marina, para eso, los hay de sobra.

Lo siguiente también es de «

Día y se refiere sin duda a conservadores idóneos:

«Dice nuestro querido colega «El Correo» que tiene noticias de que varios elementos prestigiosos del partido conservador proyectaban engrosar las filas del liberal, pero que por ahora había sido contenido dicho propósito.»

Como si dijéramos, liberales a noventa días fecha o de aquellos de quienes se puede decir.

Esperando que enviédes no me he casado.

UNA CUARTILLA

Catalanismo, sí
Separatismo, nó

Una porción de gente confunde lamentablemente el Catalanismo, que ni más ni menos es andalucismo y valencianismo, según a la región que se aplique, con el Separatismo. Y a fe que existen motivos para esta confusión, teniendo en cuenta la intensa propaganda que encaminada a este fin realizan elementos, a quienes para sus intereses políticos interesa mantener este entuerto, mejor dicho leyenda, pura leyenda.

En nuestro seno tenemos a un don José, nuestro D. José, que encargado de una sección (tal vez la más sustanciosa de nuestro periódico) despierta en el lector por su gracejo y soltura al escribir el fenómeno de la risa, mientras a otros les hace crispas las manos en un ramalazo de rabia.

D. José, sois inmenso para reparar a diestro y siniestro esas tan certeras estocadas en la sección a voz

Bien, dejemos sentado que admiramos a don José una barbaridad manejando diestramente, como un mosquetero, el acero, ensartando a politiquillos embusteros; pero en eso del Catalanismo, querido don José, no le admiro ni tan siquiera un grano de mijo.

El Catalanismo es bueno para el desarrollo floreciente de la Patria grande. La política del catalanismo no es rumbo para Barcelona, lo es para Valencia, para Castellón, para Alicante, para Granada, para Murcia etcetera etc.

Una de las principales bases de esa política regionalista estriba en la derrota del cunerismo. El cunerismo nos empequeñece, nos hace despreciables, puesto que de una colectividad de hombres conscientes hace un gran rebaño de ganado lanar.

Crea don José, una principalísima parte de nuestra decadencia la tiene ese cunerismo. Y no le parece que haciendo política alicantinista, que es lo mismo que la catalana, ¿el cunerismo no rezaría con nosotros?

Ríase usted de eso «Els segaors».

Se trata de un himno inofensivo, que ensancha los corazones del pueblo catalán, como satura el nuestro al entonar «Els fills del poble».

JUAN CARRANZA

Juicio del Año 1916

¿Qué juicio, vamos a exigir del año, el ejemplo que aprendió del pasado y las enseñanzas que presentamos en el porvenir? ¿Qué juicio esperamos del año, si toma ejemplo del nuestro?

«Buscaremos el juicio que, de antiguo se vaticinaba, basado en mitológicos hechos que marcaban el derrotero del porvenir, según el dios que presidía el año? Ha empezado el año en sábado, y, a Saturno; el crédulo marido de Rea, le toca la presidencia. Cruel el dios, y de grandes tragaderas, en su insaciable ambición por conservar el poder, se engullía a sus hijos y finalmente, tres grandes piedras preparadas por Rea, para hacerle creer que eran tres niños. ¡Ya era tragar! No tanto como se tragan de una sorbida los mares de la Tierra, que absorben barcos, hombres y todo un cargamento que asombra.

Si tomamos por ejemplo, la primera etapa de la vida de Saturno, no hay duda, que en eso de destruir, le damos quince y raya, por que, en lo tocante a mortandad, la raza humana es maestra y no necesita lecciones, teniendo a los grandes técnicos de la guerra, que dejan apabullado al mismísimo Marte, que no se atrevería a contender con ellos, y si, se los viera delante, pondría en práctica los nombres de sus dos satélites que son el Terror y la Fuga, tomando las de Villa diego, a carrera tendida. La última etapa de la vida de Saturno, tiene un buen reverso; pueden aprovecharla todos los ambiciosos; humillado y castigado por su hijo Júpiter, buscó en el destierro el consuelo y lo halló, en el noble Jano, que comprendiendo cuanto valía la experiencia del castigo en el regio proscrito, le tendió una mano generosa para que el agradecimiento, le vindicara de sus pasados y tremendos crímenes. Así fué; el agradecimiento, de Saturno, al magnánimo rey del Lacio, hizo brotar en él, amor al bien; con mano potente, civilizó a los hombres y al soplo de su alito benéfico, surgió la edad de «oro» aquella vida ideal, a cuya sombra se desarrollaron la paz, la alegría y la abundancia.

Menos mal, que los hombres actualmente, tomaran ejemplo de un héroe imaginario y siguieran su ejemplo cantando un himno de gloria y se dieran por contentos con el tremendo desastre de todos, pues vencedores o vencidos, queriendo o sin querer, sin excepción, «todos los enguerrados» padecen una tremenda merma de hombres y de caudales.

Buscar juicio en la humana raza, salvo algunos chispazos neutrales, es como pedir peras al olmo; generalmente; excepto la minoría, la mayoría vive sin él.

Sin él estaría el ciego, a quien se devolviera la vista y no quisiera ver. Sin él, el marino, que tirara la brújula al mar. Sin él, el ginete que abandonara las riendas, del fogoso bruto. Sin él, el hombre que en pleno siglo XX, viviera en el antro de la caverna primitiva, rechazando la morada que le ofrecen, la comodidad, la cultura, y el progreso.

Llevamos una venda en los ojos. La verdadera luz está y no queremos verla.

¿Qué hacer? Nos equivocamos; tal vez, el juicio que buscamos, no es ese. Desechemos el mito, y busquemos la «verdad». La lógica, nos la muestra clara. Esto es, la comparación entre dos términos: La Paz y la Guerra. ¿Por cual nos decidimos? Con la primera está el juicio, con la segunda no.

Juicio, es la excelsa facultad del entendimiento, que compara y juzga. No nos desviemos de la Lógica, que ella nos lleva a la aclaración de lo que hemos querido expresar en los anteriores párrafos...

¡Ciego, que no quieres ver; la religión católica, te abre los ojos para enseñarte los deberes que te harán amar al prójimo! ¡Marino sin brújula; la Esperanza, la Fé y la Caridad, te llevan al seguro puerto en donde la nave de la vida, no naufraga, si ellas la guían! ¡Ginete sin riendas; no sueltas la que son el freno de tus pasiones, la moral la enfrena, y la religión con suave yugo las dirige al bien! ¡Hombre, que estás destruyendo las ciudades que levantó tu laboriosidad y tu constancia, que te ofrecen el santo hogar en donde te refugias con tu esposa y tus hijos, respeta esa fuerte base que se llama familia, no la desmembras, ni mates con fratricidas guerras, no deshagas el asilo de tu dicha y el seguro baluarte de tu tranquilidad... ¡Juicio del año, muestra que lo tienes, enarbolando un solo y glorioso lema: «La Paz!» Que ella, nos garantice la felicidad en esta vida y nos preserve del Juicio tremendo e inapelable, que Jesucristo, Dios y hombre verdadero, en su «Juicio Universal», aplicará a los que no se acogieron a sus divinas enseñanzas de «Fraternidad, de Paz y Concordia», premiando o castigando a todo mortal, según sus obras.

NARCISO DEL PRADO.

Valencia 1 Enero 1916.

El Sr. Primat en Alicante

«Hablaba V. de mi pleito? aquí traigo los papeles»

El reporter ve venir de lejos al señor Primat y piensa que el pelmazo de amigo, que le han traído los frios de otras regiones, viene como de costumbre, a hablarle de polvo, escobas y piso de Alicante.

Afortunadamente, para los lectores y el reporter, el tema que a la conversación trae hoy nuestro eximio desocupado, es de literatura.

El Sr. Primat, demuestra aficiones a este ramo de la actividad humana; ya en Madrid contendió con el Municipio y con nuestro subjefe político Mamparro, acerca del uso del imperativo negando, y por cierto, salió muy airado de la contienda, confesión que el reporter hace muy apesado suyo, pues siente debilidad por D. Félix.

Hoy lamenta nuestro amigo que en los anuncios de las funciones de teatro, no acompañe al título de las obras, el nombre del autor. Cree Primat que la cultura del pueblo pierde mucho con esta omisión, y le parece, que no sería grande el sacrificio que las empresas se impongan, de hacer constar tan importante dato en los programas.

Pase y conste que no debe ser, que las zarzuelas del género chico aparezcan, como de *padres desconocidos* pues muchas de ellas no merecen más consideración, pero que la Compañía del Teatro Principal, cometa esa falta de merecido homenaje, con los autores, y de atención con el público, lo encuentra imperdonable nuestro preclaro e ilustre sugeridor.

La caridad con los niños pobres

Ayer mañana a las diez, una elegante berlina deteníase ante la puerta de nuestro Hospital Civil.

Descendieron de ella, Carmelita Guillén, su padre nuestro querido amigo D. Ricardo, y el diputado y Vice-Presidente de la Comisión Provincial, D. Elier Manero.

Después de las presentaciones de rigor, a la Rda. Madre Superiora, al Capellán y Director del Establecimiento, Sr. Sorribes, les expuso el señor Manero, los deseos, de la bondadosa Carmencita, que no eran otros, que hacer personalmente entrega, a los niños allí asilados, de los juguetes y dulces que para ellos la habían entregado los Reyes, la noche anterior.

Como era natural, tan laudables pretensiones, fueron acogidas con plácemes bien sinceros, por todos los de la Casa, y acto seguido, y precedidos, por un sirviente, portador en una bandeja, de los paquetes destinados a cada enfermito, penetraron todos en las salas, donde en sus camitas se encontraban estos.

Fué un momento de verdadera emoción, cuando la angelical Carmencita, fué a cada cual, entregándole el paquete que le pertenecía, diciéndole al mismo tiempo. «¡Toma niño, estos juguetes que para tí me han mandado los Reyes que no olvidan nunca a los que son buenos!»

Los pobrecillos, con manos trémulas por la emoción y brillantes los ojos por la alegría, se apoderaban del obsequio que se les ofrecía, balbuceando palabras de agradecimiento!

Los que presenciamos escena tan edificante, no pudimos impedir que las lágrimas asomaran a nuestros ojos.

¡Caridad! Bendita seas, y benditos los que la ejercen de modo tan sencillamente sublime!

Con seguridad, que ni nosotros, ni los niños obsequiados podrán jamás olvidar, la aparición de Carmencita, junto a su lecho de dolor.

Después fueron los visitantes invitados a recorrer todas las dependencias, quedando altamente sorprendidos del aspecto de limpieza e higiene que en todas ellas resalta, teniendo ocasión también de comprobar, que la comida que allí se da a los enfermos, no puede ser mejor, respecto a su calidad y condimento, cosas ambas que honran en extremo a cuantos están al frente del citado Establecimiento benéfico, y a quienes enviamos nuestra más cordial felicitación.

Antes de abandonar el local presentóse un pobre jornalero de Jalón, rogando su admisión, para que le operaran un epiteliooma del labio, y como ésta no era posible, por no haber camas disponibles, el Sr. Manero, dispuso su ingreso, satisfaciendo de su bolsillo particular, cuanto fuera necesario, para evitar que el pobre hombre tuviera que regresar a su pueblo.

Este acto de caridad, fué aplaudido, por todos cuantos tuvimos el gusto de presenciarlo.

Juventud Maurista

Ayer tarde se presentó a D. Antonio Martínez Torrejón, una comisión de jóvenes mauristas compuesta de los Sr. Martínez (J) Ribelles (M) Planelles (J y R) Montesinos (S) y Ferrer (A y L) que en representación de otros muchos acudieron para poner en conocimiento de nuestro jefe, su decidido propósito de reorganizar la antigua y casi desaparecida Juventud Maurista.

Tienen dichos jóvenes grandes esperanzas de éxito pues las recientes declaraciones de nuestro insigne jefe D. Antonio Maura, reintegrándose a la política activa ha despertado entre el elemento joven el entusiasmo que dormido parecía estar ya.

Se proponen según dijeron, hacer una gran propaganda, creyendo conseguirán una numerosa y potente juventud. Cuando quede oficialmente constituida pondrán en práctica numerosos proyectos, con cuya realización confían no decaerá el entusiasmo por lo que a nosotros los «viejos» del partido afecta ofrecemos a tan entusiastas jóvenes todo nuestro apoyo y que alientos y entusiasmos no les faltan.

NOTICIAS

Procente de Valencia donde fué a pasar las fiestas en compañía de sus queridísimos padres ya tenemos en nuestro regazo al activo administrador de LA LEALTAD, D. Heliodoro Mardona, acompañado de su queridísima esposa e hijos.

Muy bien venido.

El ministro de Hacienda ha declarado que se ha interpretado mal el espíritu de las disposiciones que últimamente ha dictado acerca de la exportación.

Dice que se ha limitado a gravar los artículos que salían de España mediante un permiso especial.

Ahora producirán un beneficio al Tesoro, y antes salían sin producir beneficio alguno.

Dijo que si se demuestra que perjudica la exportación al mercado nacional, aumentará los derechos.

Por el guardia urbano Joaquín Ribera ha sido denunciada Virtudes Torres, que habita Pizarro, 3 por arrojar aguas sucias a la vía pública.

También por el guardia José López, ha sido denunciada la sirvienta de Francisco Martínez, con residencia, Altamira, 3, por sacudir una estera en el balcón a las once de la mañana.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en junta general, acordó aprobar el reglamento, presentado por don Carlos Aracil Bellot, para la formación de la sociedad mutual contra incendios de esta capital.

En breve quedará constituida la sección segunda de la expresada Cámara, que promete ser muy aceptada por el público alicantino y propietarios.

Durante las últimas 24 horas se han verificado en la Casa de Socorro las siguientes curaciones:

José Manuel Lucas, herida contusa en el dedo índice izquierdo.

Francisco Arlandez, herida contu-
na en el dorso de las manos.
Marcial Samper, arañazos en la
mejilla derecha.
Pascuala Morales, vejiga en el de-
do anular.
La guardia para mañana está a
cargo de los señores don Alvaro Go-
mez y don Miguel Gueri.
Practicante: don Antonio Martínez.

Hoy ha llegado a nuestra capital
procedente de Génova D. Antonio
Bitto.

De Murcia, D. Rafael Gorzón y don
Francisco Villasanta.

De Valencia D. Ramón Joroba y
D. Juan Gil.

D. Gerdalio Deltor, de Vinaroz.

Después de pasar las fiestas en
Creventille en compañía de su esti-
mada familia, ha regresado a nuestra
capital Doña Milagros Martínez de
Candela, acompañada de sus entra-
ñables y queridísimos hijos.
Muy bienvenidos.

Por la alcaldía de Tobarra se inte-
resa se presente en aquellas oficinas
el recluta del reemplazo de 1912, So-
ria Escribano, para su pronta incor-
poración a filas.

Por el Gobierno Militar se interesa
comparezca en dichas oficinas el li-
cenciado inútil Antonio Payá Giner,
para entregarle documentos que le
interesan.

El guardia urbano, José López ha
puesto en conocimiento de la alcal-
día la fuga de gas observada en la ca-
lle de Lepanto por la rotura del plo-
mo de la cañería.

Se ha dado parte a la compañía,
para su pronta reparación.

Aunque no de cuidado, se encuen-
tra enfermo, nuestro querido amigo
y correligionario, D. José Planelles.

Deseamos su pronto restableci-
miento.

Se encuentra enfermo nuestro que-
rido y distinguido amigo D. José Pé-
rez Molina, catedrático de la Escuela
de Comercio.

Deseamos su pronto y total resta-
blecimiento.

Esta noche celebra su beneficio la
primera actriz Sra. Molgosa, con un
selecto programa que seguramente
llevará al de decano de nuestros coli-
seos mucho público.

«La noche del sábado» una de las
más primorosas obras de Benavente
ha sido elegida por la señora Molgo-
sa para esta noche y a además se es-
trenará el boceto de comedia titu-
lado «Nunca es tarde»... original del
distinguido literato Hernandez Catá,
en colaboración con Alberlo Insúa.

Ha estado en Alicante el ilustrado
periodista don Francisco A. Cabrera,
director del periódico «Pro-Patria» y
dignísimo vicepresidente de la Aso-
ciación de la Prensa de Melilla.

En breve volverá a visitarnos y los
periodistas alicantinos le obsequiarán
con un banquete por iniciativa
del Presidente de nuestra Asociación
el distinguido periodista D. Florentino
de Elizaicín, Director de «El Co-
rreo».

Se encuentra en Alicante el distin-
guido y rico industrial D. Paul Iza-
bal, propietario de la antigua y re-
putada fábrica de pianos que lleva
como marca su apellido, fundada en
el año 1850 y único depositario en
Barcelona de los famosos aparatos
«Simplex».

El Sr. Izabal es además represen-
tante de la célebre marca «Aeslien»
de New-York para los pianos combi-
nados con pianola.

Damos nuestro saludo de bienve-
nida a tan reputado fabricante y de-
seamos que su breve estancia entre
nosotros le sea grata.

La Sociedad de Socorros mútuos
y protección al trabajo compuesta de
inútiles de ambos sexos, «La Cari-
dad», renovó la mitad de los cargos
de su Junta Directiva el 3 del que
cursa, habiendo quedado constituida
la misma, como a continuación se
expresa:

Presidente: Vicente Picó Richart.
Vicepresidente: Antonio Ors Pla-
nelles.
Secretario: José Saez Lozano.
Vicesecretario: José García Jover.
Contador: José Pérez Lozano.

Tesorero: Eduardo Sánchez Pastor
Vocales: Vicente Terol, José Mon-
tiel, Juan Fabra, Fernando Espi y
Francisco Montiel.

Se encuentra en Alicante, acompa-
ñado de su distinguida esposa, el sa-
bio doctor y catedrático de la Facul-
tad de Medicina de Madrid, don San-
tiago Ramón y Cajal.

**Instituciones complementa-
rias de la Escuela**

MUTUALIDADES ESCOLARES

Entre todas las instituciones de
que hemos hablado y pensamos ocu-
parnos, ninguna más democrática
que ésta; en ella marchan unidos ri-
cos y pobres, persiguiendo ambos un
mismo objetivo: la previsión. Con la
mutualidad se acostumbra al niño
de tal modo al ahorro, que lo que
con las cajas que para tal objeto se
instituyeron en algunas escuelas no
podía conseguirse, se obtiene con la
mutualidad; que el niño prefira á
toda golosina ó juguete, el cumpli-
miento de su deber como mutualista.
Como además, en el mayor triunfo
de «la libreta» de su hijo se interesa
el padre, por la intervención que á
éstos se les ha dado en la Junta Di-
rectiva de la institución, ayuda quan-
to puede á su hijo, no sólo en intere-
sados consejos, sino también econó-
micamente, y si añadimos á todo ello
que también el Estado protege quan-
tas mutualidades hay creadas anual-
mente con mayores ó menores sub-
venciones, habremos hecho el mejor
bosquejo de esta escolar institución,
que tiene la propiedad de reunir en
su ayuda, Maestros, discípulos, pa-
dres, Ayuntamientos y Estado. Para
que nuestros lectores puedan darse
idea de la ventaja de la mutualidad,
bastará sólo que piensen que todos
los pequeños capitales impuestos en
la libreta de los niños, reditúan en
progresión creciente y compuesta,
por lo que se opera el milagro de tra-

ducir la peseta en doble peseta en el
transcurso de muy poco tiempo.

Se cuentan por miles las mutuali-
dades establecidas en toda la España
escolar, pero no queremos pasar este
momento sin señalar que el record
mutualista lo bate la capital de Má-
laga, donde existen más de tres mil
niños mutualistas y donde descuella
su Ayuntamiento por favorecer la en-
señanza toda y la institución de que
nos ocupamos en particular.

En Alicante se encuentra estable-
cida la mutualidad escolar en los
grupos que dirigen don Ricardo Vilar
Negre en la Escuela-jardín Altamira,
don Hilario Beltrán en la escuela de
Benalúa, denominada «La niñez» y
en la Práctica aneja á la Normal Su-
perior de Maestros, que regenta don
Alberto Blanco, prestigioso maes-
tro que hasta hace muy poco tiempo,
ha desempeñado la presidencia de la
Asociación Provincial de Maestros.

Todas estas mutualidades, según
nuestros informes, van obteniendo
un resultado que ni soñar pudieron
fuera tan favorable sus maestros
creadores.

Que cunda el ejemplo entre los de-
más profesores, y que pueda decirse
de este Ayuntamiento lo que del de
Málaga, es cuanto nosotros desea-
mos.

Coronel MACIPI

Anís Maura

— PRODUCTO EXQUISITO —
— Los pedidos directamente a —
::: JOSE LLOPIS ALEMAÑ :::
Comisionista y Representante
Navas, 72. 2.º Alicante.

Hipoteca

S. bre tres mil metros de terreno
muy cercano a nuestra capital.
Razón: en la imprenta de este pe-
riódico.

Imp. Hijos de J. García

Sección de anuncios y reclamos

Panadería y Bollería
"La Esperanza,"
Unica casa en Alicante en bollería y pastas finas.
Especialidad en pan de primers, bienes y de Ji-
jona, empanadas, polvorones y chocalater.
San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz
Odontólogo
Clínica especial de la boca y dientes
De nueve á doce y de tres á seis
Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda
(antigua tienda de Roscio)

J. Terol Romero
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Represen-
taciones.—Despachos de Aduanas
Servicio combinado de domicilio á domicilio
Agentes en Barcelona
Señores Demonech y Cert, S. A.
DESPACHO: San Fernando, 20
ALICANTE

T. H. Griffiths y C.ª
CARBONES MINERALES INGLESES
Casa Central CARDIF
SUGURSALES:
Swansea, Newcastle on Tyne y Ali-
cante.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15-
Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones
Rep. esentaciones Tránsitos
AJENTE DE ADUANAS

Abeiardo Chápuli Galán
Deposito de productos químicos enológicos para
tratamiento de vinos, de la casa KEGALS Y VILA,
de Barcelona.
Comenta de todas clases, y único representante
de la sociedad J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Mar-
tella.
Altamira, 22.—ALICANTE

Francisco Gomis Iborra
Almacenes de salazones y maderas
San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

Garage "Alhambra,"

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóvi-
les FORD y PANHARD. Vulcanizaciones, accesorios y piezas de recam-
blo. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.
CALLES DE SAN FERNANDO, CAJALEJAS y RAFAEL TEROL

Acaban de llegar grandes partidas de
A los puertos de Bilbao,
Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

SIDOL

Se avisa al comercio y al público que se vende otro producto con el mismo nombre y etiquetas igua-
les, con los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos evitar esta confusión haciendo res-
petar nuestra marca registrada SIDOL, peverimicos a los consumidores que no es el acreditado SIDOL
que nosotros vendemos desde el año 1904 al que no tenga impreso en las etiquetas las siguientes pala-
bras.—Concesionarios para España: HIJOS DE MANUEL GRASES, Madrid.—Agente en Alicante:
DON FRANCISCO VISCONTI MORATA

Balneario de Cestona

Agua iodurada con éx to maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y B-
fimiento. Para los Códicos hepáticos es necesario el us- de las Aguas de Cestona fuera de la tempora-
da oficial y su curación es definitiva. El entrafamiento y la Coitis por antiguos que sean curan infali-
blemente al uso constante de las Aguas de Cestona así como la Neurastenia consecuencia frecuente de
ambas afecciones.—De venta a 1'25 ptas botella en Farmacias y Droguerías.
Pedidos de datos y Guías al administrador del Balneario de Cestona (GUIFUZCUA).
REFERENCIA a Don Francisco Visconti Morata.—ALICANTE

Elegante Turronería
DE
HIJOS DE A. LOPEZ
Este acreditado turronero, ofrece a su clientela, como en años anteriores, en el paisaje de Amé-
rico a ricos turrones y dulces de las clases no fait néo las ricas variedades de Alcy.
Pasaje de América.—Alicante

Lloyd de Colonia

COLONIA (ALEMANIA)
Compañía Anónima de Seguros Generales.—Seguros Marítimos
Agencia en Alicante a cargo de
Don Francisco Visconti Morata.—Paseo Mártires, 50

Vicente Rodas Miralles
VILLERA
Constructor de Pezos Artesanos
y Abisnios, Tuberías de Hierro de
todos diámetros, instalaciones de
Riego y Maquinaria en general.
FUNDICIÓN

NOVIOS
Lo conseguí en todas las fiestas que se pro-
veen de los ricos turrones que fabrican los señores
Hijos de Manuel Sirvent
Calle Mayor, 30

José M. Ferrándiz
Sastre Militar
DE LA

Cruz Roja Española
y de varias
corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

Guadacerca de seguridad
Patentado
Hace imposible el robo de ropas y verjas
Representante: X. J. Sívulo en España.—Miguel Iba-
ñaz.—B. 2 in 55-2.º
Se cesan representantes en los pueblos

Prebad la lampara
"Falia"
de filamento etálico irrompible
La mejor y más barata
Depósito, Sagasta, 34, 2.º
Aurelio Vazquez
Ve ta al per mayor y detall

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 -- ALICANTE -- Victoria, 1

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

SECCIONES:

Pelitería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.



Gabanes de edredón negro forro seda cuello y vistas de piel. A 125 y 135 ptas.

Gabanes de paten melton o cheviot. De 25 a 100 ptas.



Trajes de lana negra, azul y color para señora. De 50 a 55 ptas



Gabanes de lana vigonia o melton para niños de 10 a 16 años. De 20 a 56 ptas.



Trajes de paten, para niños de 7 a 12 años. De 16 a 40 ptas



Pellizas con cuello y bocamangas astracán. De 14 a 90 ptas.



Impermeables, forma Mackferland en negro y azul. De 55 a 110 ptas



Abrigos de patén gran novedad para señora. De 26 a 40 ptas.



Juego de pieles para niñas. A 15 ptas.



Paletor de lana para jovencitas de 13 a 16 años. De 12'50 a 20 ptas.

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Cassanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 138 Despacho, 144)

JUAN PASTOR

ALICANTE

Bacallos Conservas y Salazones

de toda clase de pescados

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAC, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolera Vasa, Argola en negro y color, Box-Calf, Dórgelas, Sueca de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnicionería y todos los artículos anexas al ramo de Zapatería, Guarnicionería y tabarteres.

Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Per la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

CASA "AYELA"

GRAN ALMACEN DE MUSICA

FRONTE A SAN NICOLAS. ALICANTE

Alquileres desde 5 ptas. mensuales. Planos, auto-planos, instrumental de todas clases. Guitarrería, Gramófonos, ediciones económicas, accesorios varios, Rollos para Piano, Discos, etc. etc.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alcañete, Huelva, Cádiz, Lores, Aguilas, La Unión, Orihuea, Mezarrón, Cieza, Carava, Melilla, Huelva, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Fignoraciones.

Horas de caja, de 9 a 13

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLIDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombiana.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camaretas de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (requisitiva), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Curacao para Cuzamá, Caripane y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 de Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Seid, Sues, Cochin, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 de Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hacen Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Ca. ablatés, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas fáciles, precios especiales por camaretas de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Ministros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial. Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, de esta para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camaretas de lujo.